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第一部分 　 基础知识梳理篇

第一单元 　 数 与 式

第 1课时 　实 　 　数

考试要求
１ ．理解有理数的意义 ，会用数轴上的点表示有理数 ，会比较有理数的大小 ．

２ ．能借助数轴理解相反数和绝对值的意义 ，会求实数的相反数与绝对值 ．

３ ．会用科学记数法表示数 ．

４ ．能对含有较大数字的信息作出合理的解释和推断 ．

５ ．理解平方根 、算术平方根 、立方根的概念 ，会用根号表示数的平方根 、立方根 ．

６ ．了解开方与乘方互为逆运算 ，会用平方运算求某些非负数的平方根 ，会用立方运算求某些

数的立方根 ，会用计算器求平方根和立方根 ．

７ ．了解无理数和实数的概念 ，知道实数与数轴上的点一一对应 ．

８ ．能用有理数估计一个无理数的大致范围 ．

９ ．了解近似数与有效数字的概念 ；在解决实际问题中 ，能用计算器进行近似计算 ，并按问题的

要求对结果取近似值 ．

基础训练
１ ．下列运算正确的是 （ 　 　 ）

A畅 | － ２ | ＝ ２ 　 　 　 　 B畅 | － ２ | ＝ － ２ 　 　 　 C畅 ４ ＝ ± ２ 　 　 　 　 D畅 ４ ＝ － ２

２ ．估算 ３９的值在 （ 　 　 ）

A畅 ８与 ９之间 B畅 ６与 ７之间

C畅 ７与 ８之间 D畅 ５与 ６之间

３畅 如果把向西走 ２ m记为 － ２ m ，那么向东走 ４ m记为 　 　 　 　 ．

４畅 －
３
２
的相反数是 　 　 　 　 ，绝对值是 　 　 　 　 ．

５畅 长城总长约为 ６ ７００ ０１０米 ，用科学记数法表示为 　 　 　 　 （保留两个有效数字） ．

６ ．比较大小 ： ７ 　 　 　 　 ３ ； － ２ ３ 　 　 　 　 － ３ ２ ．

典例精析

例 1 　如果 a与 １互为相反数 ，则｜a｜等于 （ 　 　 ）

　 A ．２ B ． － ２ C ．１ D ． － １

【分析】 　本题集“相反数 、绝对值的性质”于一题 ，理清概念是关键 ，特别是 ： ① 只有符号不同

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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的两个数叫做互为相反数 ；② ｜a｜＝
a（a＞ ０）

０（a＝ ０）

－ a（a＜ ０）

．

【解】 　 C
【点评】 　 （１）一个数的相反数与符号有关 ，一个数的绝对值一定是非负数 ．

（２）互为相反数的两个数和为 ０ ．

（３）任何数都有相反数 ．

例 2 　下列说法中正确的是 （ 　 　 ）

　 　 A畅 近似数 １畅７０与近似数 １畅７的精确度相同

　 　 B畅 近似数五百与近似数 ５００的精确度相同

　 　 C畅 近似数 ４畅７０ × １０
４ 是精确到百位的数 ，它有 ３个有效数字是 ４ ，７ ，０

　 　 D畅 近似数 ２４ ．３０是精确到百位的数 ，它有 ３个有效数字是 ２ ，４ ，３

【分析】 　此题中近似数 １ ．７０ 精确到 ０ ．０１ ，故 A 是错误的 ；近似数五百精确到百位 ，近似数

５００精确到个位 ，故 B是错误的 ；近似数 ４畅７０ × １０
４ 的有效数字只与 ４ ．７０有关 ，与 １０

４ 无关 ，它有 ３

个有效数字是 ４ ，７ ，０ ，精确度由所得近似数的最后一位有效数字在该数中所处的位置决定 ，而

４ ．７０ × １０
４
＝ ４７ ０００ ，本题中有效数字 ０在 ４７ ０００中处在百位 ，C是对的 ；近似数 ２４ ．３０精确到百分

位 ，故 D是错的 ．

【解】 　 C
【点评】 　本题主要考查考生对近似数 、有效数字的概念的理解和掌握 ．

例 3　实数 a ，b ，c在数轴上的点如图所示 ，化简 ：a＋ | a＋ b | －

c２ － | b － c | ．
【分析】 　本题运用了数与形的结合 ，由实数在数轴上的对应位置 ，既能比较它们的大小 ，又能

确定 a ＋ b ，b － c的符号 ，从而去掉绝对值号 ，完成化简 ．

【解】 　由数轴知 b ＜ ０ ，c ＜ ０ ，a ＞ ０ ，a ＋ b ＜ ０ ，b － c ＜ ０ ，a ＋ | a ＋ b | － c２ － | b － c | ＝
a － a － b － （－ c） ＋ b － c ＝ ０ ．

【点评】 　根据数形结合思想 ，找出隐含在数轴上的解题信息 ，判断每个绝对值符号内的代数式

的符号 ，再根据绝对值意义去掉绝对值符号 ．

失分诊断
对概念理解不清 ，造成失误 ．

例 　 有下列说法 ：

① 有理数和数轴上的点一一对应 ；

② 不带根号的数一定是有理数 ；

③ 负数没有立方根 ；

④ － １７是 １７的平方根 ．

其中正确的有 （ 　 　 ）

　 　 A畅 ０个 B畅 １个 C畅 ２个 D畅 ３个
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【错解】 　认为 ① ② ③正确 ，④错误 ，选 D ．

【错解分析】 　 ① 错误 ，应为实数和数轴上的点一一对应 ，不是有理数 ；② 错误 ，如

０ ．０１０ ０１０ ００１ ⋯ 、π等这些数虽然不带根号 ，但不是有理数 ，而是无理数 ；③ 错误 ，负数没有平方

根 ，但是有立方根 ；④ 正确 ，－ １７是 １７的负的平方根 ，反之 ，“１７的平方根是 － １７”是错的 ，因为

１７的平方根有两个 ，它们是 ± １７ ．

【正确答案】 　 B

巩固训练
一 、选择题

１ ．在实数 ５ 、
３
７
、 ３ 、 ４中 ，无理数是 （ 　 　 ）

A ．５ B ．
３
７

C ． ３ D ． ４

２ ．在有理数中 ，绝对值等于它本身的数有 （ 　 　 ）

A ．１个 B ．２个

C ．３个 D ．无数多个

３ ．（１０苏州）据报道 ，２０１０年苏州市政府有关部门将在市区完成 １３０万平方米老住宅小区综

合整治工作 ．１３０万（即 １ ３００ ０００）这个数用科学记数法可表示为 （ 　 　 ）

A ．１ ．３ × １０
４ B ．１ ．３ × １０

５

C ．１ ．３ × １０
６ D ．１ ．３ × １０

７

４ ． ２３ ＋ ３的值估计 （ 　 　 ）

A ．在 ５和 ６之间 B ．在 ６和 ７之间

C ．在 ７和 ８之间 D ．在 ８和 ９之间

５ ．如图 ，若 A 是实数 a在数轴上对应的点 ，则关于 a ，－ a ，１的大小关系表示正确的是 （ 　 　 ）

第 ５题图
A ．a＜ １ ＜ － a B ．a＜ － a＜ １

C ．１ ＜ － a＜ a D ． － a＜ a＜ １

二 、填空题

６ ． －
２
３
的相反数是 　 　 　 　 ；１ － ３的绝对值是 　 　 　 　 ．

７ ．若实数 a、 b满足 | a － ２ | ＋ b ＋ １
２

２

＝ ０ ，则 a ＝ 　 　 　 　 ，b ＝ 　 　 　 　 ．

８ ．９的算术平方根是 　 　 　 　 ；－ ２７的立方根为 　 　 　 　 ．

９ ．将 ２ ．５ ， － ３ ， ７ 按从小到大的顺序排列为 　 　 　 　 ．

１０畅 近似数 ０ ．３０精确到 　 　 　 　位 ，有 　 　 　 　个有效数字 ．

１１畅 若 ▲表示最小的正整数 ，●表示最大的负整数 ，■表示绝对值最小的有理数 ．则（ ▲ ＋ ● ）

× ■ ＝ 　 　 　 　 ．
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１２ ．平方根等于它本身的数是 　 　 　 　 ．

１３ ．如图 ，在数轴上点 A 和点 B之间表示整数的点有 　 　 　 　个 ．

第 １３题图

１４ ．已知 | a | ＜ | b | ，a ＞ ０ ，b ＜ ０ ，把 a、 b 、 － a、 － b按从小到大的顺序排列是 　 　 　 　 ．

１５ ．已知 a、 b为两个连续整数 ，且 a ＜ ２１ ＜ b ，则 a ＋ b ＝ 　 　 　 　 ．

１６ ．如图 ，有一个数值转换器 ，原理如下 ．当输入的 x为 ６４时 ，输出的 y是 　 　 　 　 ．

第 １６题图
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第 2课时 　 数与数的运算

考试要求
１ ．理解乘方的意义 ，掌握实数的加 、减 、乘 、除 、乘方及简单的混合运算 ．

２ ．理解实数的运算律 ，并能运用运算律简化运算 ．

３ ．能灵活运用实数的运算解决简单的问题 ．

４ ．了解二次根式的概念并理解其加 、减 、乘 、除运算法则 ，会用它们进行有关实数的简单四则

运算（不要求分母有理化） ．

基础训练
１ ．下列计算结果等于 １的是 （ 　 　 ）

A畅 （－ ２） ＋ （－ ２） B畅 （－ ２） － （－ ２）

C畅 （－ ２） × （－ ２） D畅 （－ ２） ÷ （－ ２）

２ ．下列二次根式中 ，与 ３ 为同类二次根式的是 （ 　 　 ）

A畅 １２ B畅 ９

C畅 １８ D畅 ２４

３ ．（１０青岛）化简 ： ４８ － ３ ＝ 　 　 　 　 ．

４畅 计算 ：－ １ － （－ ２） ＝ 　 　 　 　 ； ２ · ８ ＝ 　 　 　 　 ．

５畅 若 （a － ２）
２
＋ | b ＋ ３ | ＝ ０ ，则（a ＋ b）２ ０１１ 的值是 　 　 　 　 ．

典例精析

例 1 　计算 ： ８ ＋ ２（π － ２ ０１０）
０
－ ４sin４５°＋ （ － １）

３
．

【分析】 　先分别化简 ８ ＝ ２ ２ ，２（π － ２０１０）
０
＝ ２ ，４sin４５° ＝ ２ ２ ，（－ １）

３
＝ － １ ，再相加减 ．

【解】 　原式 ＝ ２ ２ ＋ ２ － ４ ×
２
２

－ １ ＝ １ ．

【点评】 　对于实数的运算法则 ，先将各式化简 ，最后进行加 、减 、乘 、除的混合运算 ．

例 2 　计算的结果是 － １的式子是 （ 　 　 ）

　 　 A畅 （－ １）
０ B畅 （－ １）

３

　 　 C畅 － － １ D畅 － （－ １）
１

【分析】 　选项 A 中 ，任何一个非零数的零次幂是 １ ；B选项中 ，（ － １）
３
＝ － １ ；选项 C 中 ，被开方

数必须满足是非负数 ，所以 － １ 无意义 ；D选项中 ，－ （－ １）
１
＝ － （－ １） ＝ １ ．

【解】 　 B
【点评】 　要熟练掌握一个数的零次幂 、乘方以及正数的算术平方根 、平方根的意义 ．

例 3 　 （１０福建）观察分析下列数据 ，寻找规律 ：０ ， ３ ，６ ，３ ，２ ３ ， ⋯ ，那么第 １０个数据

应是 　 　 　 　 ．



l6　　　　

【解】 　 ３ ３

【点评】 　找规律的题型在近几年中考中经常出现 ，解此题的关键是找出其中隐含的规律 ，从而

找到答案 ．

失分诊断
将概念弄混淆 ，如平方根与算术平方根 ，并且计算中对法则理解不清造成错误 ．

例 　 下列计算正确的是 （ 　 　 ）

　 　 A畅 １６ ＝ ± ４ B畅 ３ ２ － ２ ２ ＝ １

　 　 C畅 ２４ ÷ ６ ＝ ４ D畅 ２
３

· ６ ＝ ２

【错解】 　 A 、B或 C
【错解分析】 　 A 中对 １６的意义理解不清 ，把平方根 、算术平方根混淆 ，表示方法混淆 ；B中的

实数减法运算误把 ２减掉 ；C中做除法运算漏掉了根号 ．

【正确答案】 　 D

巩固训练
一 、选择题

１ ．（１０常州）下列运算错误的是 （ 　 　 ）

A ． ２ ＋ ３ ＝ ５ B ． ２ · ３ ＝ ６

C ． ６ ÷ ２ ＝ ３ D ．（ － ２）
２
＝ ２

２ ．计算 － ２
２
＋ （－ ３）

０
＋ （－ １）

１３

（－ ３）
２
× －

１１
９

－ （－ ７）

的结果为 （ 　 　 ）

A畅 １ B畅 － １ C畅 ４ D畅 －
１
４

３ ．计算 ３２ ×
１

２
＋ ２ · ５的结果估计在 （ 　 　 ）

A ．６至 ７之间 B ．７至 ８之间

C ．８至 ９之间 D ．９至 １０之间

４ ．若 | a ＋ １０ | ＋ b － ９ ＝ ０ ，则（a ＋ b） ＋ （a ＋ b）２ ＋ ⋯ ＋ （a ＋ b）２０１０ ＝ （ 　 　 ）

A畅 － １ B畅 ０ C畅 １ D畅 ２０１０

二 、填空题

５ ．计算 ： １８ － ３２ ＋ ２ ＝ 　 　 　 　 ．

６ ．若一种运算“ 磑 ”满足 a 磑 b ＝
a ＋ b
２

，则 － ２ 磑 ４ ＝ 　 　 　 　 ．

７ ．将 ６ ，（ － ２）
０
，（ － ３）

２ 这三个数按从小到大的顺序排列 ，正确的结果是 　 　 　 　 ．

８ ．计算 ：
１

６

－ １

－ ２ ０１０
０
＋ ｜ － ２ ５ ｜ － ２０ ＝ 　 　 　 　 ．
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９ ．计算 ：（－
１
８
） ÷ （－

１
２
）
３
× （ ３ － ５）

０
－ （－ ７７）

２
＝ 　 　 　 　 ．

１０ ．对于大于或等于 ２的自然数 m的平方进行如下“分裂” ，依此规律 ，５
２ 的“分裂”中最大的

数是 　 　 　 　 ．

第 １０题图

三 、解答题

１１ ．计算 ：

（１） （２ ０１０ ＋ ３）
０
－ １２ ＋ ｜２ － ３ ｜ ．

（２） ４ － ２ ×
１

２

－ １

＋ ｜ － ３｜＋ （ ２ － １）
０
．

１２ ．计算 ：（１ － tan ６０°） × ２
２
－ －

１
５

０

－ ０畅２５
２
× ４

２
．

１３ ．已知一个正方体的棱长为 ５ ，制作一个新的正方体 ，使它的体积比原正方体小 ６１ ，你能求

出新正方体的棱长吗 ？

１４ ．老师在黑板上写出三个算式 ：５
２
－ ３

２
＝ ８ × ２ ，９

２
－ ７

２
＝ ８ × ４ ，１５

２
－ ３

２
＝ ８ × ２７ ，王华

接着又写了两个具有同样规律的算式 ：１１
２
－ ５

２
＝ ８ × １２ ，１５

２
－ ７

２
＝ ８ × ２２ ， ⋯

（１）请你再写出两个（不同于上面算式）具有上述规律的算式 ；

（２）用文字写出反映上述算式的规律 ；

（３）证明这个规律的正确性 ．

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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第 3课时 　整 　 　式

考试要求
１ ．能在现实情境中理解用字母表示数的意义 ．

２ ．能分析简单问题的数量关系 ，并用代数式表示 ．

３ ．能解释一些简单代数式的实际背景或几何意义 ．

４ ．会求代数式的值 ；能根据特定的问题查阅资料 ，找到所需要的公式 ，并会代入具体的值进行计算 ．

５ ．了解整数指数幂的意义和基本性质 ．

６ ．了解整式的概念 ，熟练掌握简单的整式加 、减运算和简单的整式乘法运算（其中的多项式相

乘仅指一次式相乘） ．

７ ．会推导乘法公式 ：（a ＋ b）（a － b） ＝ a２ － b２ ；（a ＋ b）２ ＝ a２ ＋ ２ab ＋ b２ ，了解公式的几何背

景 ，并能进行简单计算 ．

基础训练
１ ．用代数式表示“a、 b两数的平方和” ，结果为 　 　 　 　 ．

２ ．写出 a３ c的一个同类项为 　 　 　 　 ．

３畅 当 x ＝ － ２时 ，代数式 x２ ＋ ２ x ＋ ３的值是 　 　 　 　 ．

４畅 计算 ：２ x３ · （－ ３ x）２ ＝ 　 　 　 　 ．

５畅 若 a２ ＋ b２ ＝ ５ ，ab ＝ ２ ，则（a ＋ b）２ ＝ 　 　 　 　 ．

典例精析

例 1 　已知整式 x２ －
５

２
x的值为 ６ ，则 ２ x２ － ５ x ＋ ６的值为 （ 　 　 ）

　 　 A ．９ B ．１２

　 　 C ．１８ D ．２４

【分析】 　本题考虑先求出 ２ x２ － ５ x的值 ，再加上 ６即可 ．

【解】 　由 x２ －
５
２
x ＝ ６ ，得 ２ x２ － ５ x ＝ １２

１２ ＋ ６ ＝ １８ ，故选 C ．

【点评】 　有的同学去解方程 x２ －
５
２
x ＝ ６虽然可求出 x的值 ，但很麻烦且容易错 ，应寻找简捷

做法 ．

例 2 　下列运算正确的是 （ 　 　 ）

　 　 A ．x２ ＋ x３ ＝ x５ B ．（x２ ）３ ＝ x６

　 　 C ．（x － ２）
２
＝ x２ － ４ D ．x · x －１

＝ ０

【分析】 　正确运用幂的运算性质及整式的运算法则是解本题的关键 ．

【解】 　对于 A ，应是 x２ · x３ ＝ x５ ；对于 C ，应是（x － １）２ ＝ x２ － ４ x ＋ ４ ；对于 D ，应是 x · x － １
＝ １ ，

故应选 B ．
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【点评】 　本题的题型在广东省各地历年的中考试题中频频出现 ，因为这些知识点是学习后续

内容的基础 ．

例 3 　利用乘法公式计算 ：

（１） （c － ２b － ４a）（２b ＋ c － ４a） ；

（２） a －
１
２

２

a２ ＋
１
４

２

a ＋ １
２

２

．

【分析】 　 （１）用平方差公式计算两个三项式的积 ，关键是如何正确地分组 ，一般地 ，把两个三

项式中完全相同的项与互为相反数的项分别分成两组即可 ．（２）逆用积的乘方法则 ，重组构造出公

式形式 ．

【解】 　 （１）原式 ＝ ［（c － ４a） － ２b］［（c － ４a） ＋ ２b］
＝ （c － ４a）２ － （２b）２ ＝ c２ － ８ac ＋ １６ a２ － ４b２ ；

（２）原式 ＝ a －
１
２

a ＋ １
２

a２ ＋
１
４

２

＝ a２ －
１
４

a２ ＋
１
４

２

＝ a４ －
１
１６

２

＝ a８ －
１
８
a４ ＋

１
２５６

．

【点评】 　进行多项式相乘的运算时 ，首先要观察算式的结构特点 ，注意灵活地运用乘法公式 ，

使计算迅速 、简便 ．

失分诊断
整式的运算不熟练导致计算或选择判断错误 ．

例 　 下列运算中 ，正确的是 （ 　 　 ）

　 　 A畅 x５ ＋ x５ ＝ ２ x１０

　 　 B畅 － （－ x）３ · （－ x）５ ＝ － x８

　 　 C畅 （－ ２ x２ y）３ · ４ x －３
＝ － ２４ x３ y３

　 　 D畅 １
２
x － ３ y －

１
２
x ＋ ３y ＝

１
４
x２ － ９ y２

【错解】 　选 A 或 C或 D
【错解分析】 　 A 错误 ，合并同类项时字母及其指数是不变的 ，正确的是 x５ ＋ x５ ＝ ２ x５ ；C 错

误 ，２
３
＝ ８不是 ６ ，正确的是 （－ ２ x２ y）３ · ４ x－３

＝ － ３２ x３ y３ ；D错误 ，正确的是 ：

１
２
x － ３y －

１
２
x ＋ ３y ＝ －

１
２
x － ３ y

２

＝ －
１
４
x２ ＋ ３ x y － ９ y２ ．

【正确答案】 　 B

巩固训练
一 、选择题

１ ．计算 －
１
２
a２ b

３

的结果正确的是 （ 　 　 ）

A畅 １
４
a４ b２ B畅 １

８
a６ b３ C畅 －

１
８
a６ b３ D畅 －

１
８
a５ b３

２ ．某工厂第一年生产 a件产品 ，第二年比第一年增产了 ２０％ ，则两年共生产产品的件数为
（ 　 　 ）

A ．０ ．２a B ．a C ．１ ．２a D ．２ ．２a
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３ ．若 x ＝ １ ，y ＝
１

２
，则 x２ ＋ ４ x y ＋ ４ y２ 的值是 （ 　 　 ）

A ．２ B ．４ C ．
３

２
D ．

１

２

４ ．根据下面流程图中的程序 ，当输入数值 x为 ２时 ，输出数值 y为 （ 　 　 ）

第 ４题图

A畅 ４ B畅 ６ C畅 ８ D畅 １０

５ ．下列计算正确的是 （ 　 　 ）

A畅 x５ ＋ x５ ＝ x１０ B畅 （３ab２ ）３ ＝ ９a３ b６

C畅 a２ · a３ ＝ a６ D畅 （－ c）６ ÷ （－ c）５ ＝ － c （c ≠ ０）

６ ．如果 y２ － ２my ＋ １６是完全平方式 ，则 m的值是 （ 　 　 ）

A畅 １ B畅 ２ C畅 ４ D畅 ± ４

７ ．若 n为正整数 ，且 x２ n ＝ ７ ，则（３ x３ n ）２ － ４（x２ ）２ n 的值为 （ 　 　 ）

A畅 ８３３ B畅 ２ ８９１ C畅 ３ ２８３ D畅 １ ２２５

二 、填空题

８ ．若 ３ xm＋ ５ y２ 与 x３ yn 的和是单项式 ，则 nm ＝ 　 　 　 　 ．

９ ．化简 a（a － ２b） － （a － b）２ ＝ 　 　 　 　 ．

１０ ．若 x２ n ＝ ２ ，则 x６ n ＝ 　 　 　 　 ，已知 xn ＝ ２ ，yn ＝ ３ ，则（x y）３ n ＝ 　 　 　 　 ．

１１ ．若 m ＋ n ＝ ９ ，mn ＝ １４ ，则 m２
－ mn ＋ n２ ＝ 　 　 　 　 ．

１２ ．已知 a≠ ０ ，S１ ＝ ２a ，S２ ＝ ２

S１ ，S３ ＝ ２

S２ ， ⋯ ，S２ ０１０ ＝ ２

S２ ００９ ，则 S２ ０１０ ＝ 　 　 　 　 （用含 a的代

数式表示） ．

三 、解答题

１３ ．化简 ：

（１） ２a（a － b） － ２a２ ＋ ３ab ；　 　 　 　 （２） （a ＋ b）（a２ － ab ＋ b２ ） ．
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１４ ．先化简 ，后求值 ：

（１） （１０苏州）先化简 ，再求值 ：２a（a ＋ b） － （a ＋ b）２ ，其中 a ＝ ３ ，b ＝ ５ ．

（２） a ＋ １
２
b

２

＋ a －
１
２
b

２

２ a２ －
１
２
b２ ，其中（a － １）

２
＋ | b ＋ ２ | ＝ ０ ．
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第 4课时 　因 式 分 解

考试要求
在实数范围内会用提取公因式法 、公式法（直接用公式不超过两次）进行因式分解（指数是正整数） ．

基础训练
１ ．下列多项式中 ，能用公式法分解因式的是 （ 　 　 ）

A ．x２ － x y B ．x２ ＋ x y
C ．x２ ＋ y２ D ．x２ － y２

２ ．（１０广东）因式分解 ：３ab２ ＋ a２ b ＝ 　 　 　 　 ．

３畅 分解因式 ：２ x２ － ８ ＝ 　 　 　 　 ．

４畅 若 x２ ＋ ４ x ＋ ３ ＝ （x ＋ １）（x ＋ n） ，则 n ＝ 　 　 　 　 ．

５ ．多项式 ax２
－ ４a与多项式 x２

－ ４ x ＋ ４的公因式是 　 　 　 　 ．

６畅 分解因式 ：a３ － a２ ＋ a － １ ＝ 　 　 　 　 ．

典例精析

例 1 　分解因式 ：－ ２ x２ ＋ １８ ＝ 　 　 　 　 ．

【分析】 　先提公因式 － ２ ，然后根据它是一个二项式 ，可考虑采用平方差公式进行分解 ．

【解】 　 － ２ x２ ＋ １８ ＝ － ２（x２ － ９）＝ － ２（x － ３）（x ＋ ３）

【点评】 　因式分解应先提取公因式 ，后根据项数来确定采用的方法 ，且必须将式子分解到不能

分解为止 ．

例 2 　 给出三个多项式 ：
１
２
x２ ＋ x － １ ，

１
２
x２ ＋ ３ x ＋ １ ，

１
２
x２ － x ，请你选择其中两个进行加

法运算 ，并把结果因式分解 ．

【分析】 　 这是一个因式分解创新题 ．

【解】 　 如选择多项式 ：
１
２
x２ ＋ x － １ ，

１
２
x２ ＋ ３ x ＋ １

则 ：（
１
２
x２ ＋ x － １） ＋ （

１
２
x２ ＋ ３ x ＋ １） ＝ x２ ＋ ４ x ＝ x（x ＋ ４）

例 3 　已知 a ＋ b ＝ ３ ，ab ＝ ２ ，求代数式 a２ b ＋ ２a２ b２ ＋ ab２ 的值 ．

【分析】 　此代数式中含有字母 a、 b ，但直接求出 a、 b难度较大 ．如果把代数式分解因式转化

成关于 a＋ b 、 ab的代数式 ，就能巧妙地求出结果 ．

【解】 　 a２ b ＋ ２a２ b２ ＋ ab２ ＝ ab（a ＋ ２ ab ＋ b） ＝ ab（a ＋ b ＋ ２ab）
当 a ＋ b ＝ ３ ，ab ＝ ２时 ，

原式 ＝ ２ × （３ ＋ ２ × ２） ＝ ２ × ７ ＝ １４ ．

【点评】 　本题也可以直接求出 a、 b的值 ，但把 a ＋ b 、 ab看作一个整体显然更方便 ．把一个多

项式看作一个整体 ，常常可以把一个问题简单化 ．
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失分诊断
对因式分解理解不全面 ，或因式分解时分解不彻底是常见的错误 ．

例 1 　下列因式分解中 ，结果正确的是 （ 　 　 ）

　 　 A畅 x２ － ４ ＝ （x ＋ ２）（x － ２） B畅 １ － （x ＋ ２）
２
＝ （x ＋ １）（x ＋ ３）

　 　 C畅 ２m２ n － ８n３ ＝ ２n（m２
－ ４n２ ） D畅 x２ － x ＋

１
４

＝ x２ １ －
１
x ＋

１

４ x２

【错解】 　 D
【错解分析】 　因式分解是指将一个多项式分解成几个整式的积的形式 ，而选项 D将它化成了

分式 ．B分解错误 ；C因式分解未完成 ；只有 A 是正确的 ．

【正确答案】 　 A
例 2 　分解因式 ：a３ ＋ ２ a２ ＋ a ＝ 　 　 　 　 ．

【错解】 　 a（a２ ＋ ２a ＋ １）

【错解分析】 　对分解因式一定要分解到不能分解为止 ．因式 a２ ＋ ２a ＋ １还可以继续分解 ．

【正确答案】 　 a３ ＋ ２a２ ＋ a ＝ a（a２ ＋ ２a ＋ １） ＝ a（a ＋ １）
２

巩固训练
一 、选择题

１ ．分解因式 a － ab２ 的结果是 （ 　 　 ）

A畅 a（１ ＋ b）（１ － b） B畅 a（１ ＋ b）２

C畅 a（１ － b）２ D畅 （１ － b）（１ ＋ b）
２ ．把代数式 mx２

－ ６mx ＋ ９m分解因式 ，下列结果中正确的是 （ 　 　 ）

A ．m（x ＋ ３）
２ B ．m（x ＋ ３）（x － ３）

C ．m（x － ４）
２ D ．m（x － ３）

２

３ ．对 x２ － ３ x ＋ ２分解因式 ，结果为 （ 　 　 ）

A畅 x（x － ３） ＋ ２ B畅 （x － １）（x － ２）

C畅 （x － １）（x ＋ ２） D畅 （x ＋ １）（x － ２）

４ ．把 x２ － y２ － ２ y － １分解因式结果正确的是 （ 　 　 ）

A ．（x ＋ y ＋ １）（x － y － １） B ．（x ＋ y － １）（x － y － １）

C ．（x ＋ y － １）（x ＋ y ＋ １） D ．（x － y ＋ １）（x ＋ y ＋ １）

５ ．下列因式分解中 ，错误的是 （ 　 　 ）

A畅 ２ a３ － ８a２ ＋ １２a ＝ ２ a（a２ － ４a ＋ ６） B畅 x２ － ５ x ＋ ６ ＝ （x － ２）（x － ３）

C畅 － x３ ＋ ３ x２ － x ＝ － x（２ x － １）（x － １） D畅 x２ ＋ x y ＋ xz ＋ yz ＝ （x ＋ y）（x ＋ z）
６ ．如果 x － ３是多项式 ２ x２ － ５ x ＋ m的一个因式 ，则 m等于 （ 　 　 ）

A畅 ６ B畅 － ６

C畅 ３ D畅 － ３

７ ．若 （２ x）n － ８１ ＝ （４ x２ ＋ ９）（２ x ＋ ３）（２ x － ３） ，则 n的值是 （ 　 　 ）

A畅 ２ B畅 ４ C畅 ６ D畅 ８
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